

# Der Regierungsrat des Kantons Thurgau an den Grossen Rat

Frauenfeld, 27. Oktober 2020

| EINGANG GR    |    |      |    |  |  |  |
|---------------|----|------|----|--|--|--|
| 18. Nov. 2020 |    |      |    |  |  |  |
| GRG Nr.       | 20 | BS 6 | 72 |  |  |  |

Botschaft zum Nachtragskredit 2020 betreffend Erhöhung der Beteiligung Olma Messen St. Gallen

Sehr geehrter Herr Präsident Sehr geehrte Damen und Herren

Wir unterbreiten Ihnen folgenden Nachtragskredit zum Voranschlag 2020:

In Ergänzung zum Budget 2020 sei im Konto Nr. 1454.9000.700 Olma Messen St. Gallen ein Nachtragskredit in der Höhe von Fr. 180'000 für die Erhöhung des Anteilscheinkapitals zu genehmigen.

#### Begründung

#### 1. Ausgangslage

Die Genossenschaft Olma Messen St. Gallen (nachfolgend: Olma Messen) ist wegen der Coronapandemie unverschuldet in einen schwerwiegenden Liquiditätsengpass geraten. Praktisch sämtliche Veranstaltungen mussten abgesagt werden, so dass im Jahr 2020 mit einer Umsatzeinbusse von rund 80 % gerechnet werden muss.

Die Olma Messen sind grundsätzlich ein gesundes Unternehmen, arbeiten seit Jahren erfolgreich und erzielten 2019 einen Cash Flow von rund 7 Mio. Franken. Im Herbst 2019 wurde ein grosser Hallenneubau auf der Stadtautobahn (Projekt Neuland mit 164 Mio. Franken Investitionen) gestartet, wofür 14 Mio. Franken Eigenmittel eingesetzt wurden. Durch diese Grossinvestition wurde die Verschuldungsobergrenze auf dem Finanzmarkt erreicht. Aufgrund der Coronapandemie ist nun ein finanzieller Engpass entstanden. Es wird bis ins Jahr 2026 von einem Kapitalbedarf von 23.8 Mio. Franken ausgegangen. Dieser soll wie folgt gedeckt werden:

- 16.8 Mio. Darlehen öffentliche Hand (Stadt und Kanton St. Gallen)
- 5 Mio. Erhöhung Eigenkapital
- 2 Mio. Sparanteil Olma Messen



## 2. Nachtragskredit zur Erhöhung des Anteilscheinkapitals

Die Olma Messen sind an den Regierungsrat gelangt mit der Anfrage, ob der Kanton Thurgau mit einer zusätzlichen Beteiligung zur Erhöhung des Eigenkapitals beitragen könne. Heute ist der Kanton Thurgau mit Fr. 320'000 am Anteilscheinkapital beteiligt und verfügt bereits heute über die maximale Anzahl von sechs Delegiertenstimmen. Diese Beteiligung ist im Verwaltungsvermögen in der Kontogruppe Beteiligungen an öffentlichen Unternehmungen unter Konto Nr. 1454.9000.700 Olma Messen St. Gallen mit Fr. 280'000 bilanziert und wurde bisher mit 3 % verzinst.

Die Stadt und der Kanton St. Gallen haben ihre Darlehen in der Höhe von 16.8 Mio. Franken (je zur Hälfte) bereits gesprochen. Für die angestrebten 5 Mio. Franken zur Erhöhung des Eigenkapitals liegen per 20. Oktober 2020 bereits Zusagen im Umfang von 3.565 Mio. Franken vor (Kantone und Gemeinden, Banken, Landwirtschaft, Versicherungen, Gewerbe und Industrie).

Eine Erhöhung des Eigenkapitals im Verhältnis der heutigen Beteiligungen würde für den Kanton Thurgau einen Betrag von Fr. 68'864 ausmachen. Angesichts der grossen Bedeutung der Olma Messen für die Ostschweiz und insbesondere auch für den Kanton Thurgau erscheint dies als bescheiden. Der Regierungsrat beantragt daher, das Anteilscheinkapital des Kantons Thurgau um Fr. 180'000 auf nominal Fr. 500'000 zu erhöhen.

Dies erfordert einen Nachtragskredit in der entsprechenden Höhe. Die Erhöhung des Anteilscheinkapitals auf dem Bilanzkonto Konto Nr. 1454.900.700 an den Olma Messen erfolgt über die Investitionsrechnung des Departementes für Inneres und Volkswirtschaft.

### 3. Antrag

Wir ersuchen Sie, sehr geehrter Herr Präsident, sehr geehrte Damen und Herren, diesen Nachtragskredit zu bewilligen. Von Ihren Beschlüssen wollen Sie uns wie üblich Kenntnis geben.

| Der Präsident des Reg | iierungsra | tes |
|-----------------------|------------|-----|
|-----------------------|------------|-----|

Der Staatsschreiber

#### Beilage

- Beschlussesentwurf des Regierungsrates

# Beschluss des Grossen Rates zum Nachtragskredit 2020 betreffend Erhöhung der Beteiligung Olma Messen St. Gallen

vom

In Ergänzung zum Budget 2020 wird im Konto Nr. 1454.9000.700 Olma Messen St. Gallen ein Nachtragskredit in der Höhe von Fr. 180'000 für die Erhöhung des Anteilscheinkapitals genehmigt.

Der Präsident des Grossen Rates

Die Mitglieder des Ratssekretariats